

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ
БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
ИНСТИТУТ
СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ АМЕРИКИ И КАНАДЫ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК
(ИСКРАН)

121069, Москва, Хлебный пер., 2/3
Телефоны: (495) 691-11-66, (495) 697-94-12 (канцелярия)
Факс: (495) 609-9507
Сайт: <http://www.iskran.ru>
Электронная почта: pa.to.rogov@gmail.com

20.10.2016 № 71

на № _____


«УТВЕРЖДАЮ»
Директор Института США и Канады РАН

В.Н. Гарбузов
«20» октября 2016 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ
Института США и Канады РАН

на диссертацию Збоева Артема Вячеславовича «Политика США в отношении Болгарии в 1939 – 1950 гг.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая)

Актуальность темы

Хронологические рамки диссертационного исследования А.В. Збоева относятся к переломному периоду в истории американской внешней политики. В 1939 г. Соединенные Штаты все еще пытались проводить изоляционистскую политику; к началу 1950-х гг. официальный Вашингтон уже сделал свой однозначный выбор в пользу глобализма. Неудивительно, что именно в 1940-х гг. американская дипломатия впервые обратила внимание на Балканы, включившись в борьбу великих держав за влияние в этом регионе.

И эта борьба с участием Соединенных Штатов продолжается и в наши дни: Болгария остается объектом противоборства Москвы и Вашингтона. Вот

почему у нас не вызывает сомнений актуальность избранной соискателем темы его исследования.

Новизна исследования

Исследование А.В. Збоева - первый в отечественной и зарубежной историографии комплексный анализ американской политики в отношении Болгарии в переломный момент истории двух стран. Научная новизна исследования заключается в комплексном представлении на основе широкого круга источников целостной картины эволюции политики США в отношении Болгарии в 1939 – 1950 гг.

Практическая значимость исследования

Материалы исследования могут быть использованы при дальнейшем изучении политики США, при подготовке трудов, посвященных истории внешней политики Соединенных Штатов, при подготовке учебных курсов по истории и теории международных отношений.

Теоретическая и практическая значимость исследования

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что предпринимается попытка восполнить пробелы в изучении истории политики США в отношении Болгарии в 1940-х гг.

Диссертанту удалось вполне убедительно аргументировать выносимые на защиту **основные выводы** своего исследования, они научно обоснованы и достоверны.

Основные положения и выводы диссертационного исследования представляются нам достаточно аргументированными. Трудно не согласиться с выводом А.В. Збоева о том, что отмеченная им непоследовательность американской политики в отношении Болгарии в данный период объясняется как неопытностью американских политиков и дипломатов, так и слабой заинтересованностью официального Вашингтона в делах региона и отсутствием рычагов политического воздействия на балканские дела. «Итоги политики США в Болгарии в 1940-е гг. – подчеркивает соискатель, - были учтены американскими государственными

деятелями, а накопленный таким образом опыт сыграл свою роль в последующей эволюции... от «сдерживания» и «отбрасывания» к политике «наведения мостов» с социалистическим миром» (с. 210).

Помимо источников, соискателем проработан значительный объем отечественной и зарубежной литературы, связанной с темой исследования. Представляется совершенно обоснованным избрание соискателем принципа историзма в качестве **методологической основы исследования**. Кроме того, автор придерживается принципа научной объективности, всесторонности и системности.

Публикации автора по данной тематике отражают основные положения и выводы диссертации.

Давая в целом высокую оценку данному диссертационному исследованию, мы не можем в то же время не указать на отдельные недостатки данной работы.

1. Нельзя не отметить на некоторые противоречия между стремлением соискателя, с одной стороны, обосновать важность данного диссертационного исследования, а с другой – его же утверждением о том, что имелась «относительно слабая заинтересованность американской дипломатии в делах региона» (с. 209). В этих условиях соискателю приходится писать о том, что не имеет прямого отношения к теме работы и к задачам исследования. Так, например, на 25 стр. параграфа 2.2. слово «Болгария» было употреблено лишь 14 раз.
2. Имеются и отдельные стилистические и фактические погрешности. Так, например, на с. 139 упоминается некий «поручик Г. Харпер», которого УСС США направило с разведывательной миссией в Болгарию. Следует подчеркнуть в этой связи, что такого воинского звания – «поручик» - в вооруженных силах США нет и не было.

Выводы:

Все эти замечания, однако, носят рекомендательный характер и не влияют на итоговый вывод. Диссертация А.В. Збоева представляет собой законченную научно-исследовательскую работу на актуальную тему, выполнена автором самостоятельно на достаточном научном уровне. Проведенные исследования можно характеризовать как научно обоснованные теоретические разработки, способствующие решению важных практических задач по проблеме американской политики в отношении Болгарии.

Основные положения диссертации отражены в публикациях автора. Представленный автореферат соответствует содержанию диссертации и опубликованным работам. Материалы диссертации могут быть использованы при подготовке трудов, посвященных истории внешней политики Соединенных Штатов, при подготовке учебных курсов по истории и теории международных отношений.

Работа Збоева Артема Вячеславовича представляется отвечающей требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, отраженным в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая).

Отзыв обсужден и утвержден на расширенном заседании Центра военно-политических исследований ИСКРАН 20 октября 2016 года, протокол № 5.

Руководитель Центра
военно-политических исследований ИСКРАН
доктор исторических наук

В.И. Батюк

Батюк Владимир Игоревич, руководитель центра
военно-политических исследований ИСКРАН
123995, Москва, Г-69, ГСП-5, Хлебный пер. 2/3
тел. 8 495 697 29 82
e-mail: ctas@inbox.ru

Подпись _____
УДОСТ. _____
Начальник отдела кадров
Института США и Канады РАН

В.И.

Гусельников